盘点国外监测治理黑臭水措施

德:建"污水电梯"将河床垃圾送到地表 英:通过立法严格规定排放

城市水体黑臭是国内外大部分国家工业化、城市化发展 阶段产生的"环境产物"。城市黑臭水体危害百姓身体健康, 严重损害了城市人居环境, 是广大市民反映强烈的水环境问 题。中央财经委员会第一次会议指出, 打好污染防治攻坚 战,要打几场标志性的重大战役,并对水污染防治战役进行 部署。生态环境部近日举行新闻发布会,生态环境部水环境 管理工作有关负责人通报近期环境保护重点工作进展及下一 步工作安排。

作为全球性的重大课题,水污染防治被许多国家视为生 态环境保护的重要环节。在海洋污染、流域水环境污染、农 业农村污水整治等方面,各国纷纷打响专项治理黑臭水体攻 坚战。本期域外之音让我们看看德国、英国、法国和韩国等 国家是如何整治河水, 使水质得到改善的。

【德国】

专门成立流域管理机构 负责干流支流污染治理

埃姆舍河全长约70公里,位 于德国北莱茵—威斯特法伦州鲁尔 工业区,是莱茵河的一条支流;其 流域面积 865 平方公里,流域内 约有 230 万人,是欧洲人口最密 集的地区之一。该流域煤炭开采 量大,导致地面沉降,致使河床 遭到严重破坏,出现河流改道、 堵塞甚至河水倒流的情况。19 世 纪下半叶起,鲁尔工业区的大量 工业废水与生活污水直排入河, 河水遭受严重污染,曾是欧洲最 脏的河流之一。

流域内城市历史悠久, 排水管 网基本实行雨污合流。因此,一方 面实施雨污分流改造,将城市污水 和重度污染的河水输送至两家大型 污水处理厂净化处理,减少污染直 排现象。另一方面建设雨水处理设 施,单独处理初期雨水。此外,还 建设了大量分散式污水处理设施、 人工湿地以及雨水净化厂,全面削 减入河污染物总量。

"污水电梯"是指在地下 45 米深处建设提升泵站, 把河床内历 史积存的大量垃圾及浓稠污水送到 地表,分别进行处理处置。绿色堤 岸是指在河道两边种植大量绿植并 设置防护带, 既改善河流水质又改 善河道景观。河道治理是指配合景 观与污水处理效果, 拓宽、加固清 理好的河床,并在两岸设置雨水、

为加强河流治污工作, 当地政 府、煤矿和工业界代表,于1899 年成立了德国第一个流域管理机 构,即"埃姆舍河治理协会",独 立调配水资源,统筹管理排水、污 水处理及相关水质, 专职负责干流 及支流的污染治理。治理资金60% 来源于各级政府收取的污水处理 费,40%由煤矿和其他企业承担。

【英国】

通过立法严格规定排放 形成完整污水处理系统

泰晤士河全长约 400 公里,横 贯英国首都伦敦等 10 多个城市, 流域面积 1.3 万平方公里。在英 国,泰晤士河流域占有举足轻重的 地位,为伦敦提供三分之二以上的 饮水和工业用水,水资源分配和水 质尤显重要。19 世纪前,泰晤士 河河水清澈,水中鱼虾成群,河面 飞鸟翱翔。但随着工业革命的兴 起,大量工厂沿河而建,两岸人口 激增。大量工业废水和生活污水未 经处理流入泰晤士河,水质严重恶 化。加之沿岸堆积了大量垃圾污 物,该河成为伦敦的一条排污明

当时,政府当局修建了拦截式 地下排污系统,修建了与泰晤士河 平行的下水道,这套系统对伦敦污 染治理起到了抑制作用,但将市区 的污染问题转移到了伦敦下游的河 口处,他们在这里修建了污水仓库 以存储污水,等退潮时将污水排入 河流。1887~1891年,排污口采用 了化学沉淀法 (石灰和铁盐),以 减少污染物负荷量。这是污水处理 的开始,不过,这种方法在当时用

来根治污染物已经足够了。

进入20世纪,随着伦敦人口 激增,泰晤士河水质快速恶化。到 上世纪50年代末,泰晤士河水中 的含氧量几乎等于零, 鱼类几乎绝 迹,美丽的泰晤士河变成了一条 "死河"。

英国政府从上世纪60年代再 次治理泰晤士河。首先是通过立 法,对直接向泰晤士河排放工业废 水和生活污水作了严格的规定。有 关当局还重建和延长了伦敦下水 道,建设了450多座污水处理厂, 形成了完整的城市污水处理系统, 每天处理污水近43万立方米。

目前,泰晤士河沿岸的生活污 水都要先集中到污水处理厂,在那 里经过沉淀、消毒等处理后才能排 入泰晤士河。污水处理费用计入居 民的自来水费中。经过将近20多 年时间的艰苦整治,耗资20亿英 镑,如今流经伦敦的泰晤士河已由 一条死河、臭河变成了世界上最洁 净的城市水道之一,泰晤士河终于 又焕发了生机,据调查,该河鱼类 品种已恢复到一百余种。



资料图片

【法国】

投资新建污水处理设施 要求搬迁废水直排工厂

塞纳河巴黎市区段长 12.8 公 里、宽 30-200 米。巴黎是沿塞纳 河两岸逐渐发展起来的, 因此市区 河段都是石砌码头和宽阔堤岸, 三 十多座桥梁横跨河上, 两旁建成区 高楼林立,河道改造十分困难。20 世纪60年代初,严重污染导致河 流生态系统崩溃, 仅有两三种鱼勉 强存活。污染主要来自四个方面, 一是上游农业过量施用化肥农药; 二是工业企业向河道大量排污;三 是生活污水与垃圾随意排放, 尤其 是含磷洗涤剂使用导致河水富营养 化问题严重; 四是下游的河床淤 积,既造成洪水隐患,也影响沿岸

法国政府规定污水不得直排入 河,要求搬迁废水直排的工厂,难

以搬迁要严格治理。1991-2001 年,投资 56 亿欧元新建污水处理 设施,污水处理率提高了30%。巴 黎下水道总长 2400 公里, 地下还 有6000座蓄水池,每年从污水中 回收的固体垃圾达 1.5 万立方米。 巴黎下水道共有1300多名维护工, 负责清扫坑道、修理管道、监管污 水处理设施等工作, 配备了清砂船 及卡车、虹吸管、高压水枪等专业 设备,并使用地理信息系统等现代 技术进行管理维护。

为调节河道水量,建设了4座 大型蓄水湖,蓄水总量达8亿立方 米;同时修建了19个水闸船闸, 使河道水位从不足1米升至3.4-5.7米,改善了航运条件与河岸带 景观。此外还进行了河岸河堤整 治,采用石砌河岸,避免冲刷造成 泥沙流入;建设二级河堤,高层河 堤抵御洪涝, 低层河堤改造为景观

除了工程治理措施外,还进一 步加强了管理。一是严格执法。根 据水生态环境保护需要,不断修改 完善法律制度,如 2001 年修订 《国家卫生法》要求,工业废水纳 管必须获得批准,有毒废水必须进 行预处理并开展自我监测, 必须缴 纳水处理费。严厉查处违法违规现 象。二是多渠道筹集资金。除预算 拨款外, 政府将部分土地划拨给河 流管理机构(巴黎港务局) 使用, 其经济效益用于河流保护。此外, 政府还收取船舶停泊费、码头使用 费等费用,作为河道管理资金。

【奥地利】

多瑙河沿岸协调行动 组成工作组保护河水

多瑙河全长 2850 公里,是欧 洲第二长河,奥地利首都维也纳市 地处其中游。在上个世纪七十年 代,多瑙河流域因为大量的工业与 生活污水的排入, 曾经是一条国际 性的黑河、臭河, 既没有水生物存 在, 也无法成为一条景观河。

1986年1月,多瑙河沿岸各 国在罗马尼亚首都布加勒斯特举 行了发展多瑙河水利和保护水质

的国际会议,协调行动,通过共 同声明,沿岸各国加强合作,为 更合理地利用多瑙河水资源而作 出努力。

1992年,来自欧共体各国、 一些国际银行和环境机构的专家们 组成"多瑙河特别工作组",开展 保护多瑙河水的工作。1995年沿 岸各国组成国际委员会, 在保加利 亚首都索非亚签署了一项保护多瑙 河水的协议。1995 年初又在布加 勒斯特召开沿河各国环境部长会 议,通过了一顷整治多瑙河的计 划。要求各国减少向多瑙河排放污 水量,改善干支流的水质(包括污 染严重的黑海),实施沿岸地区的 区域合作,建立污染监测系统;对 沿岸9个国家的170多家污废水处 理厂进行调查,对其中急需更新 的,投入资金进行改造。

【韩国】

多年治理清溪川已清 成治理黑臭典型案例

韩国清溪川全长11公里, 自西 向东流经首尔市,流域面积51平方 公里。由于大量的生活污水和工业 废水排入河道、河床硬化、砌石护 坡、裁弯取直以及水泥板封盖、高架 桥建设等原因长期黑臭。经过多年 治理,现在,清溪川已经还清,并成 为黑臭河流治理的典型案例。

清溪川治理首先是区分主题,

分段规划。当地充分考虑清溪川所 属区位的特点,根据各河段所处区 域的经济社会状况和功能需求,结 合自然形态, 在不同的河段采取不 同的规划方式,做到主题不同,层 次分明。

在水体修复方面,一是疏浚清 淤,通过拆除河道上的高架桥、清 除水泥封盖、河床淤泥,还原了河 道自然面貌。二是全面截污。两岸 铺设截污管道,将污水送入处理厂 统一处理,并截流初期雨水。三是 保持水量。从汉江日均取水 9.8 万 吨注入河道,加上净化处理的 2.2 万吨城市地下水,总注水量达 12 万吨,让河流保持40厘米水深。

(本文综合自生态环境部网 站、中国化工仪器网, 光明网等)